

# 常州经开区:栽好“梧桐树” 凤栖东大门

□ 记者 徐千翕

清华大学硕士王晖选址东方三新产业科技园开办企业,实现硅基集成超窄线宽激光器的研发与产业化;同济大学博士王昊入职常州博瑞电力自动化设备有限公司,开展大型智能电力装备相关研究;西南科技大学教授王骏研发双氧水制备新工艺,研发成果在常州经开区落地……

栽好“梧桐树”,凤栖东大门。当前,常州经开区坚持把人才作为第一资源,实施“人才强区”战略,做优“常聚龙城 智汇经开”品牌活动,全方位引才育才留才用才。



青年人才王骏开展项目路演

## 以赛为媒、项目引才、“两进一送” 产才融合共振

“引进来”的同时也要“走出去”,围绕辖区“四特三新三潜”十大特色产业,常州经开区以赛为媒,来到全国各地开展项目引才。

去年以来,常州经开区牵头举办创投项目闭门路演会暨知名创投经开行上海站活动、新能源之都高层次人才招聘会等招才引智活动;承办第十一届“创业江苏”科技创业大赛数字经济专项赛、第十二届“创业江苏”科技创业大赛汽车电子专项赛,前往成都、西安、大连、武汉等城市开展巡回赛。

“今年以来,招商、人才、科技等部门全周期服务参赛项目,已对接项目34个,明确落地7个。”方琼明说。

越来越多的资源和人才集聚常州经开区——7月3日,武汉科技大学耐火材料学科带头人李亚伟教授率队来到江苏恒耐集团,双方签署校企战略合作框架协议和产学研合作技术开发合作协议;7月8日,“智能光电感知学术论坛”暨清华大学电子系硅基光子智能创新中心开门学术会议在常州经开区举行,多位行业专家学者共同探讨光电子技术的前沿科技。



第十二届“创业江苏”科技创业大赛汽车电子专项赛

依托区、镇两级人才服务小组,常州经开区连续四年开展“两进一送”活动,进镇(街道)、进企业、送服务,进一步提高人才政策的知晓度、覆盖面。目前已服务企业300余家,摸排引才需求信息100余条。

7月12日,常州经开区首期“青年人才服务赋能行动”活动走进博瑞电力,常州经开区党工委人才办携手区团委、区建设

和交通局等多部门为240位新入职工提供政策讲解、释疑解惑等服务。方琼明介绍,“青年人才服务赋能行动”将深入辖区重点企业进行巡回宣讲,把青年人才关注的住房、生活补贴、地铁出行等各类青年人才赋能政策送到人才身边。

## 购房补贴、双岗互聘、创业补贴 新政层出不穷

来自辽宁省的硕士研究生胡明扬于2022年入职中车戚墅堰机车有限公司,当上了产品设计部车体机械设计师,获得了5万元购房补贴。“刚入职就听说了购房补贴政策,去年12月我拿到了补贴,房子就买在公司附近,步行1公里就到了。”胡明扬说。

今年初,常州经开区党工委人才办推出人才购房补贴新政:对在本区域内购房的人才,除市级相关补贴外,再额外给予15万元至30万元不等的补贴。

“新政推出后,本科从过去无补贴升级到每人15万元,硕士从5万元增至20万元,博士从10万元增至30万元,这样的补贴力度在全国处于领先水平。”常州经开区党工委人才办主任方琼明透露。

双岗互聘“牵线搭桥”。常州经开区积极推进高层次人才“双岗互聘”,加强人才在产业、教育和科技之间柔性流动,目前已有100位人才与区内企业实现互选。

“依托双岗互聘,我来到江苏兰陵高分子材料有限公司,与他们开展产学研合作,进行高性能树脂的制备及其应用基础研究。”江南大学博士缪佳涛说。

当好“店小二”、念好“服务经”。今年以来,常州经开区发放大学生创业补贴资金12.51万余元。全区17家企业提供见习岗位,毕业两年以内或毕业前6个月的高校学生均可申请见习,每人每月可获得生活补贴1368元。

退役大学生士兵刘浩军回到家乡横山桥镇,经营水产养殖家庭农场,成为“新农人”。“我成功申请了1.5万元创业补贴,家庭农场获评省级大学生优秀创业项目,又享受3万元资金奖励。”刘浩军说。

来自黑龙江大学的硕士研究生沈成磊申请了坤泰车辆系统(常州)股份有限公司的财务见习生岗位,“见习期间,通过师徒传帮带的形式,我学习了企业会计、财务分析等内容,增加了社会阅历和工作经验。”

“见习学生一旦被企业留用,政府将给予企业1000元的留用奖励。”区社会保障和卫生健康局就业促进与人力资源管理科工作人员何云帆说,仅坤泰车辆留用比例就高达90%,为学生预留进入职场的“缓冲期”,也为企业储备后备人才。



东方·青年人才社区



“驿享经开”青年驿站



新业态青年职工举办集体婚礼

## 青年驿站、人才公寓、品牌活动 从“一间房”到“一个家”

5月31日,江苏理工学院应届毕业生王均鹏住进了位于戚墅堰街道的时住酒店,成为“驿享经开”青年驿站启用以来首位入住青年。

房间内,电视、空调、充电线、独立卫浴等设施一应俱全,书桌上备有就业创业政策、美食地图、纪念文创等伴手礼……5月起,首批10家“驿享经开”青年驿站启用,分布在各镇(街道)的品质酒店、人才公寓、企业宿舍等地,为有意向来常州经开区就业创业的青年人才解决短期住宿的燃眉之急。

“很多外来的应届毕业生从求职到入职的过渡阶段,都面临住房问题。”常州经开区团委书记朱铭铭介绍,每位符合入住条件的申请者,均可享受最长7天的免费过渡性住

宿,大大节省了求职的时间和精力。

青年驿站解决短期住宿问题,万套人才公寓则让青年人安心在常州经开区扎根。当前,常州经开区已完成人才公寓建设项目40个,从城区到村口,共建成人才公寓11713套(间)。今年初,《2024年常州经开区人才公寓服务赋能活动清单》发布,排定60余个活动项目,涵盖理论宣讲、红色观影、青年交友、法律服务、创业宣讲、文体娱乐等多个主题。

走进东方·青年人才社区公共活动空间——东方·青禾荟,青年们或翻书闲坐,或品尝咖啡,或聆听讲座。“这里周周有活动,前不久我报名参加了烘焙课,既能缓解工作压力,也能发展业余爱好。”从事研发工作的青年人才朱玉中说。

“通过送岗位、送技能、办活动,做好引才留才‘后半篇文章’,让人才公寓从‘一间房’变为‘一个家’。”方琼明说。

各类活动从人才公寓内延伸到公寓外——常州经开区总工会为新业态青年职工举办集体婚礼,8对新人身着中式礼服,手牵红绸,携手步入婚姻殿堂;区团委组织南京农业大学等高校学生走进常经开,参观横林镇狄坂村高标准粮田、津津乐食育文化体验馆、常州经开区垃圾分类宣教中心等;“see见经开”品牌系列活动不断发布,50名青年职工走进张忠劳模创新工作室、常州大运河工业遗产展览馆和常州轨道交通产业展示馆,感受区域产业发展的强劲脉搏。